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Ліліана СІЩУК, 
завідувач Лабораторії корпоративного права  імені академіка 
Володимира Луця Науково-дослідного інституту приватного 
права і підприємництва імені академіка Ф. Г. Бурчака 
Національної академії правових наук України, к. ю. н, ст. досл. 
 
ІМПЛЕМЕНТАЦІЯ ДИРЕКТИВ ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ У 
КОРПОРАТИВНЕ ЗАКОНОДАВСТВО УКРАЇНИ В УМОВАХ 

ЦИФРОВІЗАЦІЇ КОРПОРАТИВНИХ ВІДНОСИН 
 
Імплементація Директив Європейського Союзу (надалі – ЄС) у 

корпоративне законодавство України на сучасному етапі 
характеризується переходом від фрагментарного регулювання 
окремих правових інститутів до системної гармонізації, що 
обумовлено євроінтеграційними зобовʼязаннями України та 
цифровою трансформацією, що має місце в межах внесення змін 
до правових норм ЄС та законодавства країн-членів ЄС. 
Зазначений процес поєднує адаптацію існуючих правових 
положень з формуванням нових підходів до правового 
регулювання, зумовлених розвитком цифрової економіки. 

Як відомо, закріплення курсу України в напрямку набуття 
статусу країни-члена ЄС відбулося шляхом ратифікації Угоди про 
асоціацію, згідно глави 13 (ст. 387) якої прямо передбачено, що у 
сферах законодавства щодо заснування та діяльності компаній, 
корпоративного управління Сторони домовилися співробітничати з 
питань захисту прав акціонерів, кредиторів та інших 
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заінтересованих сторін, а також подальшого розвитку політики 
корпоративного управління відповідно до міжнародних стандартів 
[1]. Варто зазначити, що відповідні кроки на виконання даної Угоди 
виконані, підтвердженням чого є приведення та динамічне 
оновлення законодавства про акціонерні товариства та товариства з 
обмеженою відповідальністю (прим. автора – і не тільки цих 
товариств) до вимог, що закріплені міжнародними принципами 
корпоративного управління ОЕСР, директив та регламентів ЄС тощо. 
Разом з тим, така адаптація не завжди супроводжується 
повноцінним впровадженням відповідних міжнародних та 
європейських норм. 

Однак варто зазначити, що законодавство всіх країн світу 
активно змінюється під впливом цифровізації економічних 
відносин, в тому числі на рівні директив ЄС. Більше того, 
відповідно до Звіту Європейської Комісії про прогрес України в 
рамках Пакету розширення Європейського Союзу за 2025 рік було 
зазначено, що Україна має певний рівень підготовки в галузі 
корпоративного права і за останній рік досягла обмеженого 
прогресу, зокрема, прийнявши стратегію та план дій щодо 
звітності в галузі сталого розвитку та підготувавши проекти 
законодавчих актів у цій сфері та у сфері корпоративного 
управління, що згадано й в положеннях Національної програми 
адаптації законодавства України до права Європейського Союзу 
(acquis ЄС), що схвалена постановою Кабінету Міністрів України 
від 01.04.2026 р. № 438 [2, c. 162]. 

Окрім того, у вказаній Національній програмі прямо 
зазначено, що законодавство України частково узгоджене з 
правом Європейського Союзу (acquis ЄС) та зроблено відмітки 
того, у якій частині є прогрес змін, а що потребує подальшого 
впровадження. Зокрема, у сфері створення товариств та вимог до 
капіталу необхідне подальше узгодження з нормами ЄС про умови 
нікчемності компаній та її наслідків для них, вимог щодо 
підтримання капіталу, таких як стягнення незаконно 
розподілених коштів, встановлення умов викупу акцій у статуті 
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компанії та інше; у сфері злиття та поділу акціонерних товариств 
– узгодження з вимогами щодо розгляду проєкту умов, 
експертного висновку, запровадження поділу шляхом придбання, 
недійсності внутрішніх злиттів та поділів тощо; у частині вимог 
до розкриття інформації та цифрових інструментів і процесів 
рекомендується впровадити окремі елементи єдиного 
державного реєстру, насамперед можливість оновлення даних 
про компанії в режимі онлайн, доступ до фінансових звітів у 
реєстрі компаній, а також щодо корпоративного управління та 
інше. Разом з тим, законодавство України взагалі не відповідає 
праву Європейського Союзу (acquis ЄС) у сферах транскордонних 
перетворень, злиттів та поділів товариств з обмеженою 
відповідальністю, а також в частині законодавства, що стосується 
європейської компанії, європейського об’єднання економічних 
інтересів та європейського кооперативного товариства [2, c. 163]. 
Отже, аналіз положень Національної програми та чинного 
законодавства зумовив твердження про наявність істотного 
розриву між формальним закріпленням європейських стандартів 
та їх втіленням у сфері корпоративних відносин. 

Враховуючи ключові вимоги Єврокомісії, що визначені за 
результатами складення звіту за 2025 рік, та вимоги, що 
закріплені Національною програмою адаптації законодавства 
України до права Європейського Союзу (acquis ЄС), первинно 
ключовим орієнтиром у сфері корпоративного права ЄС виступає 
Директива ЄС 2017/1132 [3], що кодифікує основні положення 
щодо створення, функціонування та припинення компаній. Вона 
встановлює ключові підходи до розкриття інформації, захисту 
прав учасників та кредиторів, а також визначає загальні правила 
реорганізації юридичних осіб. Водночас зміст цієї Директиви 
значно ширше, оскільки вона передбачає уніфіковані вимоги до 
дійсності зобовʼязань компанії, розкриття установчих документів, 
фінансової звітності, що спрямовано на забезпечення прозорості 
корпоративного управління. 
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Однак в межах цифрових трансформацій зазначена 
Директива ЄС 2017/1132 [3] зазнала суттєвих змін з прийняттям 
Директиви ЄС 2019/1151 [5], яка набула особливого значення та 
інтегрувала оновлені положення до Директиви ЄС 2017/1132 [4]. 
Положення Директив ЄС 2019/1151 [5] передбачає можливість 
повної онлайн-реєстрації компаній, електронного подання 
документів, функціонування цифрових реєстрів та забезпечення 
доступу до інформації про компанію в електронній формі. Окрім 
цього, Директива передбачає вимоги до ідентифікації учасників 
(засновників), використання електронних довірчих послуг, а 
також взаємодії національних реєстрів між собою, що забезпечує 
інтеграцію інформації про компанії в межах внутрішнього ринку 
ЄС.  

В Україні дані положення станом на сьогодні реалізовані 
частко, а саме впроваджено електронну реєстрацію юридичних 
осіб, можливість застосування кваліфікованого цифрового 
підпису та функціонування відкритих реєстрів. Проте дані заходи 
мають обмежений характер та стосуються переважно 
початкового етапу створення юридичної особи. Натомість, такі 
інститути, як дистанційні загальні збори, електронне голосування 
та цифрове управління корпоративними правами залишаються 
фактично мало врегульованими комплексно у національному 
законодавстві стосовно всіх юридичних осіб корпоративного типу 
та потребують вироблення правових підходів до напрацювання 
цілісної моделі електронного корпоративного управління. 

Також виходячи з аналізу висновків звіту Єврокомісії 
необхідно звернути увагу на Директиву 2019/2121 [6], яка своїми 
положеннями доповнила Директиву ЄС 2017/1132 [4], що 
регулює транскордонні перетворення, злиття та поділ. Зміст цієї 
Директиви полягає у встановленні детальної та уніфікованої 
процедури здійснення транскордонних перетворень, злиттів та 
поділів товариств з обмеженою відповідальністю з метою 
забезпечення правової визначеності та балансу інтересів усіх 
заінтересованих сторін. В межах Директиви окреслено 
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обовʼязкову підготовку проєкту умов транскордонної 
трансформації, який має містити умови здійснення процедур 
транскордонних перетворень, злиттів та поділів, включаючи 
правові та економічні наслідки для компаній та їх учасників. 
Важливим елементом є складання звіту адміністративного або 
управлінського органу, адресованого учасникам та працівникам 
компанії, у якому розкриваються причини та наслідки 
запланованої реорганізації, а також підготовка незалежного 
висновку експерта, спрямованого на оцінку обґрунтованості та 
справедливості умов транскордонних процедур. Крім того, 
визначено обовʼязковість повідомлення учасників, кредиторів та 
представників працівників про намір здійснення транскордонних 
перетворень, злиттів та поділів, що забезпечує можливість 
реалізації ними своїх прав на захист, та видача компетентним 
органом держави-члена сертифіката, що підтверджує дотримання 
законності та всіх необхідних вимог щодо процедури.  

Хоча вказана Директива не має прямої дії в Україні, вона 
формує нормативну модель мобільності компаній в межах 
внутрішнього ринку ЄС. Але відсутність аналогічних механізмів у 
національному законодавстві обмежує можливість українських 
субʼєктів підприємницької діяльності бути готовими до участі у 
транскордонних корпоративних трансформація на відповідних 
правових умовах. Адже вказана проблематика у національному 
праві не зводиться виключно до факту, що Україна не є державою-
членом ЄС, так як вітчизняне законодавство має містити правову 
базу щодо транскордонних перетворень, злиттів та поділів за 
участі іноземного елементу. Наразі відсутність такого 
регулювання зумовлює використання іноземних юрисдикцій для 
структуризації бізнесу, що ускладнює розвиток вітчизняного 
корпоративного осередку в європейському на міжнародному 
просторі та збільшує транзакційні витрати. Тому імплементація 
положень цієї Директиви має розглядатися не як формальне 
зобовʼязання, а як інструмент забезпечення сумісності правових 
режимів, підвищення передбачуваності наслідків транскордонних 
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реорганізацій та зміцнення конкурентоспроможності української 
юрисдикції. 

Отже, проведений аналіз Директив Європейського Союзу 
свідчить про те, що їх імплементація у корпоративне 
законодавство України перебуває на етапі переходу від 
часткового запозичення окремих правових інститутів до 
формування цілісного механізму правового регулювання із 
урахуванням впровадження цифрових елементів до 
корпоративного управління та формування правових передумов 
для транскордонної діяльності компаній навіть за відсутності 
повного членства ЄС. 
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